Қуйидагилар туман давлат архив бўлимининг асосий вазифалари ҳисобланади:
туман ҳудудида архив иши ва иш юритиш соҳасида ягона давлат сиёсатини амалга ошириш;
ташкилот, корхона, хўжалик субъектлари, шужумладан фермер хўжаликларида архив иши ва иш юритиш бўйича қонуний ва меъёрий ҳужжатларга риоя этилиши, уларнинг бажарилиши устидан таъсирчан назоратни таъминлаш;
давлат архивида Ўзбекистон Республикаси Миллий архив фонди ҳужжатларини жамлаш, шакллантириш, сақловини таъминлаш,давлат ҳисобини олиб бориш ва улардан кенгроқ фойдаланиш;
давлат архивида архившунослик,ҳужжатшунослик ва археография соҳаси бўйича услубий ишларни ташкил қилиш вамувофиқлаштириш, илмий-тадқиқотлар натижалари ва илмий-техника ютуқларинидавлат ва идоравий архивлар амалиётида жорий этиб бориш;
архив иши соҳасидаги мамлакатимиз ва чет элилғор тажрибасини ўрганиб, архивлар амалиётида қўллаш.
[bookmark: _GoBack]Бўлим ўзига юклатилган вазифаларга мувофиқ қуйидаги функцияларни бажаради:
туманда архив иши ва иш юритишнинг миллийдастурлари ҳамда концепцияларининг амалга оширилишини ташкил қилади;
давлат архивида сақланаётган Ўзбекистон Республикаси Миллий архив фондини ҳужжатлар билан тўлдириш, сақлаш ва улардан фойдаланиш масалалари бўйича туман ҳокимининг қарор ва фармойишлари лойиҳаларини ишлаб чиқади ҳамда белгиланган тартибда туман ҳокимлигига киритади, уларнинг амалга оширилишини таъминлайди;
давлат архивида Ўзбекистон Республикаси Миллий архив фонди ҳужжатларини жамлаш, рўйхатга олиш, сақловини таъминлаш, улардан фойдаланишни ташкил қилади, ўз ҳудудида архив иши соҳасида қонунчиликка риоя қилинишини назорат қилиб боради;
туманда архив ишининг ривожлантиришни жорий ва истиқболли режаларини ишлаб чиқади, уларнинг бажарилишини таъминлайди;
белгиланган тартибда давлат архиви тармоқлари ва тузилмаларини такомиллаштириш бўйича ишларни ташкил қилади ва олиб боради;
Бўлим шунингдек амалдаги қонун ҳужжатларида назарда тутилган бошқа функцияларни ҳам бажаради.

